
Personal, am convingerea că toate procedeele enu
merate, ca şi celelalte, pot contribui la completarea 
estetică a imaginii, la efectele de şoc şi sugestie pe 
care nu întotdeauna reuşim să le obţinem prin foto
grafiere. 

Susţin însă faptul că abuzul, ca şi aplicarea neraţio
nală o acestor tehnici duc Io rezultate opuse celor 
aşteptate. Observăm, aşa cum spuneam moi înainte, in 
expoziţii o abundenţă de imagini prelucrate. Din pă
cate, în majoritatea cazurilor, sint făcute Io intimplore, 
numai din dorinţo de o demonstra că ştim şi noi să 
facem ce fac alţii. Nu trebuie să uităm că fotografia, 
spre deosebire de celelalte forme şi mijloace de expri
mare, ore menirea şi capacitatea să reproducă realita
tea cu maximum de fidelitate. Ori, oplicind anumite 
tehnici de laborator, este li,mpede că vom ajunge la 
descoperiri şi denaturări. Şi atunci se pune întrebarea 
dacă prin aplicarea unei Lehnici anume, putem aduce 
ceva în plus Io valoareo estetică o imaginii, sau, dim
potrivă, o distrugem ? Aceasta cred că este întrebarea 
pe care trebuie să ne-o punem de fiecare dată cind 
sintem tentaţi să ne jucăm cu tehnicile speciale amin
tite. 

Am intilnit,: de pildă, multe portrete prelucrate în 
diferite feluri, după imaginaţia şi pofto fiecăruia. Ori, 
portretul este genul care prin excelenţă nu permite 
multe artificii de laborator. 

Portretul prin tot ce ore el - şi dacă nu ore, noi 
nu-i putem do nimic fără o-1 depersonaliza - exprimă 
o stare sau un moment psihologic, ne dezvăluie un ca
racter sau un temperament. Nişte trăsături mărunte, o 
cută, o nuanţă a privirii sau o linie abia sesizabilă o 
colţului gurii, ne dezvăluie un întreg univers lăuntric pe 
care ii putem nimici numai din dorinţo de a ne demon
stra priceperea. 

Am văzut o natură statică, undeva, într-o expoziţie, 
trotată - paradoxal - în procesul solarizării în flă
cări Ori, această tehnică nu poate fi aplicată declt 
subiectelor în mişcare. Ea însăşi exprimă mişcare, 
viteză, furtună şi se aplică în scopul de o amplifica 

impresia de mişcare. Ori, naturo statică, prin, însoş1 
definiţia ei, exclude mişcarea. ln naturo statică, une
ori, pot fi aplicate cu succes rastere care dau impre
sia de pictură, de pildă, sau alte forme. 

Revenind Io portret, aş spune că singură granulaţia 
artificială or putea fi aplicată fără să contribuie esen
ţial la modificări care privesc structuro psihologică o 
persoanei fotografice. ln ce priveşte low-key-ul şi hight
key-ul, sini de asemenea procedee acceptabile în cozul 
portretului. Fără să producă modificări importante în 
structuro portretului, cele două procedee îşi pot aduce 
contribuţia Io crearea, unei atmosfere dr01motice, sau 
dimpotrivă de linişte şi fineţe. 

Aş vreo să menţionez că, după părerea mea, intre 
genurile care nu îngăduie intervenţii prea multe în 
laborator sini• eseul (cu excepţia imaginilor din moi 
multe fotograme) şi reportajul fotografic. Eseul este un 
gen de subtilitate care presupune meditaţie, iar repor
tajul este un crîmpei de viaţă surprinsă spontan. Sint 
genurile cu cel moi profund conţinut de idei şi tocmai 
de aceea profunzimeo şi vigoarea lor nu trebuie alte
rate şi camuflate în spatele măştilor fabricate prin pro
cedee sofisticate de laborator. 

Spuneam moi înainte că eu sint unul dintre cei ce se 
lasă adeseori vrăjiţi de mirajul laboratorului. Acest lucru 
se vede în lucrările ,mele. lncerc totuşi să fiu lucid şi 
să nu exagerez. De altfel, în cei douăzeci de ani de 
fotografie oi mei, om făcut, de pildă, doar o izohelie, 
două solarizări şi două solarizări în flăcări. 

Deşi sint un adept ol părerii că tehnicile speciale ou 
un rost în arto fotografică, rămin totuşi Io convingerea 
că fotografia reală, pe viu, neprelucrată - şi mă refer 
în special Io reportaj - rămîne cea moi convingătoare, 
cea moi plină de sens şi adevăr. 

ln privinţo tehnicilor speciale, cred că e foarte bine 
ca noi să le cunoaştem, să le stăpinim, dor să le folo
sim cu multă prudenţă, numai atunci cind sintem con
vinşi că aplicarea lor ore un sens, că ele ne ajută cu 
adevărat Io desăvirşireo lucrărilor noastre fotografice. 

FILTRE (II) 

Obiective speciale 
lncă din anul 1870, odată cu apariţia impresionismu

lui în pictură, s-o încercat spargerea redării obiective 
o fotografiei, anularea obiectivismului, o îngheţării ima
ginii ; printre primele mijloace folosite, obiectivele spe
ciale - de portret moi ales - ou ocupat un prirm loc, 
aducind un aport considerabil fotografiei şi înţelegerii 
ei în artă. 

Ob1ectivul Eidoscope, făcut de Hermogis la 1871, este 
utilizat mult şi astăzi, principiul său - imperfecţia co
recţiei pentru aberaţia sferică - fiind folosit în cinema
tografie de obiectivele Hobson Taylor, Serie li E, care 
odoogă imperfecţia corecţiei pentru aberaţia cromatică, 
reolizind un monopol din anii '30 pînă azi în realizarea 
portretelor de vis din filmele de pretutindeni. 

Efectul obiectivelor este invers proporţional cu des
chiderea diafragmei, şi nu poate fi imitat de nici un 
oit mod. Tot asupra aberaţiei cromatice acţiona şi ele
mentul MOLAR LINSE executat de Goerz, constituit din
tr-o lamă afocală, produsul o două lentile lipite ; ore 
avantajul că poate fi pus pe un obiectiv normal, dor 
rezultatele nu sint comparabile cu obiectivele speciale. 
I~ fotografie, ou existat obiectivele Thambar şi Hector, 
facule de Leitz, adoptate de unii operatori, ca Figue
ros, pentru aparatul de filmat. 

Principiul care stă la bazo acestor obiective este : 
Aberaţia de sfericitate : datorită rozelor incidente 

depărtate de axa optică, cQre creează o suprafaţă ;ma: 
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gine de revoluţie numită caustică, este o aberaţie pre
zentă Io orice dioptru pion sau sferic ; ea face să se 
micşoreze contrastul şi puterea de separaţie. 

Astigmatismul, produs de un fascicul de lumină 
îngust, cu deschidere mică, înclinat faţă de normală, 
creează suprafeţe imagine curbe, în formă de pernă 
sau butoi. 

Aberaţia cromatică : este cauzată de dispersia lumi
nii, în loc de o imagine, se creează un spectru de ima
gini distincte, corespunzătoare diverselor radiaţii care 
compun lumina incidentă. 

Astăzi, se folosesc mult obiectivele lmagon de 200 şi 
250 mm, care ou o reţea de găuri ştanţate pe o supra
faţă ,metalică aşezată lingă lentilo frontală ; în centru 
este un orificiu, iar pe margine, uniform repartizate, 
găurile ce difuzează şi dispersează lumino. Efectul este 
invers proporţional cu diafragmo. 

Procedeul este copiat de obiectivul EBC Eujinon SF 
85/ 4 : folosit Io TV. 

Aceste obiective difuzează deci iniogineo, fiind cunos
cute mai ales sub denumirea de obiective de portret, 
pentru că ascund micile defecte ole structurii pielii ; 
dor şi peisajele realizate cu ele ou un farmec aparte. 

Alte obiective acţionează asupra corecţiei perspec
tivei, putind accentua sau micşora efectul ei ; ele pot 
culisa într-un plan paralel cu cel al peliculei. 

Efectul de deformare este variabil cu poziţia în 
cadru a elementului de studiu, deformarea fiind mai 

https://biblioteca-digitala.ro



more Io laturo cea moi depărtată de obiectiv. ln 
principiu, însă, liniile parolele care pot fi făcute con
vergente, lasă să se vodă cel moi mult efectul de 
corecţie ori defonmore o perspectivei - putînd fi deci 
mînuite liniile de fugă în codru. 

Exemple de obiective descentrobile : Schneider A.P. 
Curtagon, Canon TS, Pentox GMC, Nikon PC. 

Lentile speciale 

Lentilele întregi pozitive folosesc de obicei perT:1 u 
fotografierea Io distanţe apropiate, neinfluen!ind lumi
nozitatea sistemului optic, dor ofectînd calitatea ; este 
de dorit o diafragmare cît moi puternică. Seria Tilfen 
Close UP Lenses, de 1/2, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10 dioptrii, 
este cea moi des folosită - sînt lentile acromatizate, 
trotate cu moi multe straturi de interferenţă. 

Lentilele întregi negative folosesc la mărirea distan
ţei focale a obiectivului, odată cu mărireo tirajului şi 
micşorarea rotativă a luminozităţii ; cu mărirea disten
\~! f~cole, s~ strică în mod intenţional calitatea imogi
n11, introduc,ndu-se aberalii de sfericitate, moi ales. 
Seria Tiffen ore elementele - 1, -2, -3, -4. 

Lentilele jumătate, pozitive, creează două planuri 
diferite de claritate, unul normal în porţiunea fără len
tilă, şi unul apropiat în porţiunea codrului corespunză
tor jumătăţii de lentilă. 

ln afară de crearea o două spaţii de profunzime, 
acest tip de lentile moi poate fi folosit Io difuzarea 
!~tolă o unei jumătăţi de cadru. Efectul depinde de 
d1stan10 de Io lentilă Io obiectiv, de distanţo focală a 
acestuia şi de diafragmo folosită. 

La o deschidere mică sau Io o distanţă focală mică, 
e~te p~sibil. să se vodă în imagine linia de demarcaţie 
dintre imaginea lentilei, de obicei mătuită, şi aer. 

O sursă de lumină fotografiată cu lentilo jumătate 
are un mare halou cu o deschidere de jumătate de 
cerc,. cu razo variabilă cu diafragma folosită, efect ce 
trebuie cunoscut pentru o fi folosit. Lentilele găurite, 
dau un halou în formă de cerc concentric sursei cu o 
roză de asemenea variabilă în funcţie de diafrog~ă. Ca 
exemple de lentile jumătate, dăm : Hoya Sp/itfield, Vi
vitar şi Heliopan, de asemenea Sp/it Field. 

Lentila găurită (B + W Excentric Spot Lens, Hoya 
Lens Dream) creează două planuri de profunzime : cen
trul ore planul de profunzime normal, marginea ore un 
pion apropiat, care poate fi folosit co atare - mărirea 
accentuată o profunzimii cadrului. ln general însă, se 
foloseşte acest tip de lentilă pentru o concentra aten
ţia în centrul codrului şi o difuzo restul. Efectul este 
de asemenea variabil, în funcţie de distanţo focală mări
reo orificiului central, diafragmă, distanţo lentilă'-obiec
tiv ; centrul, mătuit, poate deveni uneori vizibil ca un 
cerc de difuzie în jurul centrului imaginii. 

La diofr~g!"~ închise, efectul de difuzie poate dispă
rea cu desov1rş1re. 

Elemente optice difuzante 

ln general, efectele filtrelor incolore speciale sînt 
invers proporţionale cu stigmatismul sistemului optic 
compus din filtru + obiectiv, nemaifiind îndeplinite 
condiţiile de omografie optică, adică : 

- fiecare punct să aibă o imagine stigmatică ; 

- t~ote punctele imagine să fie într-un plan normal 
pe axo; 

- mărimeo transversală să fie constantă. 
Aceste filtre, cunoscute în deosebi sub denumireo de 

filtre de ceaţă (fog) şi de micşorare o contrastului (low 
contrast) au proprietatea de o difuzo o parte din lumino 
incidentă, folosind difracţia şi dispersia luminii pe mici 
particule (corpusculi). 

Efectul acestor filtre este 
obiectului, contrastul luminii 
fond, distanţa focală şi c~ 
negativului. 

proporţional cu contrastul 
raportul dintre subiect şi 
modul de developare ol 
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l,magineo obţinută cu un filtru de difuzie ore în ge
neral un contrast mai mic, cu aparenţă de cenuşiu, din 
care cauză granulaţia apare moi evident ; Io peliculele 
color, culorile sini moi puţin saturate, iar surso de 
lumină difuzează lumina de temperaturo ei de culoare 
in codru. 

ln vizor, poate opărea o mame o cantităţii de 
lumină - a impresie falsă care trebuie cunoscută. 

Difuzarea luminii se poate face prin diferite mijloace ; 
de Io diafragmo transparentă reglabilă o dispozitivu
lui P + C Pietroi, şi suprafaţo mătuită o filtrelor Har
rison, Tiefeen, Tiltropitc, Hoyo, la sutele de mici lentile 
din material acrilic ale filtrului Zeiss Softer. 

Pentru o se crea efectul vizual natural, care nu este 
întotdeauna acelaşi, moi ales Io zile distanţate de foto
grafiere, firmele producătoare execută serii de filtre cu 
efecte diferite. 

Filtrele Tilfen Soft Focus, care dau un uşor halou la 
punctele luminoase difuzînd fundalul, sini în nuimăr de 
5, co şi Tiffen Fog Efect, cu un efect de ceaţă mai 
puternic. 

Cele 10 filtre Harrison regular effect Fog, dau un mai 
more grad de libertate fotografului în alegerea facto
rului de difuzie. Pentru o difuza numai o porte a co
drului, spre exemplu numai centrul sau numai morqi
nea codrului, Filtroptic produce filtre Dream Lens, două 
Io număr ; unul cu centrul mat, şi restul clar, şi celă
lalt cu centrul clor şi marginea mată. Bineînţeles, prin 
excentrizore, se poate mări zona de folosinţă. 

Alte filtre, care difuzează jumătate din codru, şi care 
pot fi folosite combinate, sint Harrison Half + Ha,'I 
Difussi on Screen, serie de 7 elemente, utilizate la crea
rea sau accentuarea perspectivei atmosferice, şi H,.,,,;_ 
son half and hali regular log effect fi/ter, care creea 7ă 
efectul de ceaţă - serie de 5 elemente. Aceste din 
urmă filtre, jumătate difuzante, jumătate tronsporen'e, 
creează o ceaţă depărtată de codru, importantă pen•ru 
atmosfero scenică. 

Bineînţeles, obiectele din partea clară a filtrului nu 
trebuie să se prelungească în partea difuză, consecinţo 
eventualei greşeli fiind deseori rebutarea materialului 
filmat. 

Filtrul jumătate difuzat poate fi ales astfel : se alege 
un prim plan, şi se aşeză filtrul cu porţiunea clară 1n 
sus, difuzîndu-se numai prim-planul ; dacă gradul de 
difuzie este acelaşi la prim plan şi la fundal, o doua 
zi, în eventuala lipsă o ceţei, se poate crea efectul 
zilei precedente cu filtrul ales. 

Efectul diferă în funcţie de focalo obiectivului. 
Filtrul Harrison Double efect li/ter, spre deosebire de 

celelalte, nu produce halou în jurul punctelor luminoase. 
nici pete în porţiunile de umbră ; efectul de ceaţă 
este creat prin scăderea contrastului, fără o se in
fluenţa puterea de seporor~ o obiectivelor. Cele cinci 
elemente se pot combino ; alegerea depinde de con
trastul general ol subiectului Io un contrast mic fiind 
necesar un număr ,mic al filtrului şi invers ; o uşoară 
subexpunere este uneori de dorit. 

El:me~tel: Low Con(rast S<;reens for cinematogrophy, 
ca ş1 D1ffus1on Effect f,lters, s1nt create prin mătuirea şi 
grunduireo prin sablaj, şi acoperireo microreliefului cu 
o substanţă organică acrilică ; sini serii de cite cinci 
elemente, şi se recomandă o subexpunere de 1 /2 dia
fragme la nr. 2, pină la 1 1/2 diafragme Io nr. 4. La 
aceste elemente, mai mult, trebuie ţinut seama de lu
mina incidentă parazită, efectul fiind diferit funcţie de 
prezenţo sau absenţa ei. 

Aproape în totalitate, filtrele de micşorare o contras
tului sini realizate prin uşoara grunduire a sticlei ur
mată de acoperireo cu un material ol cărui indic~ de 
refracţie este apropiat de ol sticlei, sau printr-a sus
pensie coloidală în balsam de Canada - suspensie de 
corpusculi albi sau gri. Excepţie foc filtrele : Halos-Focs
lamă de ,material plastic cu calote sferice împrăştiate 
P~ suprafaţo· pion paralelă şi Elou-Net (realizat de 
M1sso~ne) ca~sti~uit di~lr-a foaie de celuloid gofrată, 
cu trei deschideri neuniforme, pe unde lumino nu este 
difuzată. 
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